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Slutovningsprov — Malb

Del 1: utan miniriknare och geogebra

Beridkna

NS
|
N w

a)

b) =+

N R
SN e
N N

¢) V36++V16+9

d) 4+42+34+4

&) 2724+ (4/2/0)
Utveckla och forenkla uttrycken

a) 23+x)—3(x+1)

b) (x+3)(5+x)

c) (x+4)?>—(8x+16)

d) a?-a ?-b°+a°

o TXZ (@53/0)
Faktorisera uttrycken s mycket som mojligt

a) 2x?—4

b) x? —x

c) 4x3—16x? (3/1/0)

Los ekvationerna
a) 2(x+4)=—-4(x+1)
b) x2—-100=0

c) x2+6x =81+ 6x



d =2

x—1_E
e) (x+1)(x—4)=x%+2x

x+1 x+4

[ g

4 2
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(6/2/1)

5. Vi definierar funktionerna f(x) = 3x 4+ 9 och g(x) = x3. Bestém foljande

a) f(1)

b) f(-2)

c) g(=1)

d) Los ekvationen f(x) = 15

6. Joakim ska sla fotbollsstraffar. Han sétter % av sina straffar.

a) Vad ir sannolikheten att Joakim missar en straff?

(4/0/0)

b) Konstruera ett traddiagram som beskriver de mdjliga utfallen om Joakim slér tva

straffar.

c) Vad ir sannolikheten att Joakim missar tva straffar?

d) Vad ir sannolikheten att Joakim sitter tva straffar?

(5/0/0)

7. En rét linje gar igenom punkterna (2,5) och (4,11). Bestdm dess ekvation

8. Bestdm y uttryckt i x

a) 2y+x=4
b) 4x+10—-4y =0
c) x2+y?=1

9. Joakim har gjort ett excel-ark for ett lan han tagit.

a) Vilken formel har Joakim skrivit in i E3?
b) Vilken formel har Joakim skrivit in i G4

¢) Stammer det att formeln for AS dr =A4-C4? Motivera.

A B [ D E F G H
Lén Amortering Rénta 2% Pengar till banken

(3/0/0)

(2/1/0)

(2/1/0)
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10. Observera kalkylarket nedan vilken formel ska skrivas i G2. Nettoinkomst innebdr de pengarna

man har efter att ha betalat skatt och fatt sina bidrag.

A B C D E F G H
Inkomst (kr) Inkomstskatt 30%  Bidrag (kr) Nettoinkomst
30000 30% 1500 22500
(1/1/0)
11. Vattnet i en tunna avtar med den linjara funktionen V (t) = 100 — 4t dér V(t) ar mangden
vatten i liter och t &r timmarna fran 00.00.
a) Bestdm hur mycket vatten det fanns i tunnan 00.00
b) Bestdm hur mycket vatten det fanns i tunnan 10.00
¢) Tolka vad V(4) betyder
d) Hur lang tid tar det innan tunnan ar helt tom?
e) Skissa grafen till den rita linjen som beskriver skeendet (4/1/0)
12. Nedan foljer ett traddiagram som beskriver tdnkbara sannolikheter for olika forlopp med grona
och roda kulor.
a) Joakim menar att det kan finnas 15 kulor i padsen man ska dra kulor fran, stimmer det?
b) Lagger man tillbaka kulorna efter att man dragit en kula? Motivera.
¢) Vad ir sannolikheten att dra tva roda?
d) Vad ar sannolikheten att dra tvé kulor av samma farg? (3/2/0)
13. Nedan har du en indextabell som visar prisfordndringen pa en produkt bestdm foljande

a) Baséaret

b) Hur manga procent 6kade priset mellan 2012 och 2015?
¢) Hur manga procent 6kade priset mellan 2012 och 2020?
d) Hur ménga procent dkade priset mellan 2014 och 2020?

Ar 2010 2012 2014 2015 2020
Index 95 100 150 125 200

(2/1/0)
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14. Nedan har du 3 funktioner bestdm foljande

a) f(2)

b) h(-2)

) 9(2)

d) h(x)=6

¢) Bestimbdif(b+1) =9

f) Definitionsmangden for f (x)
g) Definitionsméngden for g(x)
h) Virdeméngden for g(x)

9

8

7

(7/2/0)

15. a) Det nyskapade Joakimpartiet vill komma in i kommunfullmiktige i Lund. Det krivs
3% for att komma in. Under en valundersokning som genomforde i maj fick
Joakimpartiet 2,6% av rosterna. Undersokningen hade en felmarginal pd £0,5
procentenheter. Bestim om det &r statistiskt sdkerstéllt att Joakimpartiet inte kommer
in 1 kommunfullméktige.

b) I juli gjorde man en ny undersékning dar Joakimpartiet fick 3,4% av rosterna.
Valundersokningen hade samma felmarginal som undersokningen i maj. Bestim om
det dr statistiskt signifikant att Joakimpartiet kommer in i kommunfullmaéktige och ér
okningen for partiet statistisk signifikant?

(2/1/0)
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16. Joakim har bdrjat ett nytt jobb dér han ska sélja mobilabonnemang. Lonekontraktet &r

foljande
Namn: Joakim Jidestrom
Fodd: Joakim Jidestroms fodelsedag
Fast 16n 10 000 kr i manaden
Rorlig 16n 200 kr per salt
mobilabonnemang
Signatur: :
Joakimn f?7
/

a) Bestdm en funktion som beskriver Joakims 16n beroende pa hur manga

mobilabonnemang han séljer

b) Efter hur ménga sédlda mobilabonnemang har Joakim en 16n pa 22 000 kr

c) Rita grafen till funktionen

(3/1/0)

17. En exponentiell forindring gir att beskriva med funktionen K (t) = C - 0,5%. Bestim talet C

om du vet att K(2) = 10

18. Observera funktionerna f (x) och g(x) till hoger
a) Ar det sant att (1) < g(1)?

b) Ar det sant att g(—1) < f(—1)

¢) For vilket/vilka x ar f(x) = g(x)

d) For vilka x ar g(x) > f(x)

e) Bestam g(f(0)) (2/2/1)

19. Para ihop foljande begrepp med spridningsdiagrammen
med foljande begrepp:
1. Positiv korrelation
2. Negativ korrelation
3. Ingen korrelation
4. Svag negativ korrelation

A B

& D

Y
v

(1/1/0)

g(x)

(2/0/0)



20. Para ihop f6ljande grafer med beskrivningarna av férandringar

a) Joakim sitter sig i en bil och dker med konstant
hastighet mot Norrkoping. Grafen beskriver strickan
som &r beroende av tid.

o . . . . f(z)

b) Joakim investerar i en véildigt bra aktie som véxer med
15% varje ar. Grafen beskriver vérdet pa aktien som &r beroende
av tiden.

c) En atom kan ha en halveringstid. Det innebar att méngden
halveras efter en viss tid och sedan halveras igen efter

samma tidsspann. Grafen beskriver méngden /
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av ett amne med en viss halveringstid.

d) Ett litet hal uppstér i en tunna. Vatten rinner
ut med konstant hastighet. Grafen beskriver mdngden

vatten i tunnan som &r beroende av tiden (2/2/0)

21. For en rektangel vet du att den ena sidan &r 3 gdnger sa lang som den andra samt att arean ar

27 c¢m?. Bestim rektangelns omkrets.

(1/2/0)

22. Los olikheterna algebraiskt

a) 6x+7>7x+10
b) Z+4>x+1

(2/1/0)

23. Skriv foljande potens/kvadratuttryck som en potens 1 en valfri bas.

a) 9*.2%
b) V5-v10

) 22-16-2°

d (V7)°-2*
&) 25%%.16*

(3/2/1)

24. 1 staden Joakimkoping flyttar 10% av befolkningen ut varje ar. 2022 var befolkningen

100 000. Formulera en funktion som beskriver hur befolkningen fordndras utifrén tiden ¢t som

ar ar frén 2022 och skissa grafen i ett koordinatsystem.

(3/0/0)
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25. Vi definierar tva réta linjer som 2y + 6x — 15 =150ch 10x —ay + 35 =0

a) For vilket virde pa a gar den andra linjen igenom punkten (5,11)
b) For vilket véirde pa a blir linjerna parallella?

(2/3/0)

2
26. Bromsstrickan for en bil gar att beskrivas med funktionen s(v) = % . % dar s(v) ar

bromsstréckan, v ér hastigheten i km/h och k &r kvaliteten pa dicken. Dér k = 1 &r de sdmsta
décken och k = 100 é&r de perfekta dicken.

a) En forare har perfekta dick. Hur snabbt kor foraren om bromsstrackan ar 50 meter?

b) Observera grafen nedan som beskriver bromsstrickan for en dickmodell. Bestim kvaliteten pa

den dackmodellen.
20
s(v)
10
T 0 5 10 15 20 25
(1/2/1)
27. Bestam funktionerna f(x), g(x) och h(x) utifran tabellerna
x fx) x g(x) X h(x)
1 12 2 6 0 1
2 16 5 z 1 4
3 20 1 3 2 T
4 24 2 6 3 64
(2/3/1)

28. Den rita linjen y = 5x + 10 och y = kx + 6 skér x-axeln i samma punkt. Bestdm k-
vérdet pd den andra linjen.
(1/2/0)

29. Observera monstret/fordndringen

a) Hur ménga bla plattor kommer det finnas pa steg 5?
b) Skriv ett generellt uttryck for de blda plattorna
c) Vilket steg kommer ha 20 blda plattor? (0/3/0)
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30. Joakim singlar slant. Det finns tva mgjliga utfall: antingen krona eller klave.

a) Vad dr sannolikheten att Joakim far minst en krona om han singlar fem génger? Skriv
ett uttryck for den sannolikheten, du behover inte rdkna ut sannolikheten.

b) Skriv ett uttryck for sannolikheten att f& minst en krona om man singlar n ganger.

(0/1/1)
31. Los potensekvationen

2% . 54 = 10036 (0/1/1)

32. Rangordna foljande tal utifrén storleksordning med det minsta forst om du vet att
10>a>b>c>1
2000

2 c51°00 a 500 c2
G) -G ’((2)4) (%) (0/072)

33. Hur stor andel av kvadraten ar blamarkerad?

1000

(0/0/2)

34. 9

Funktionen f(x) &r definierad for
0<x<e6.

Du vet att f(a + 3) = 6 och att
fl@)+f(b) =2 5

Berdkna summan a + b
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35. Observera monstret nedan. Vilken figur i ordningen innehéller 3¢ prickar

L] ° L] L L] L] (] L]
L] L] L] L] L] L] (] L]
@ @ L] &} L @ @ Q @

36. Nedan ser du grafen till funktionen f (x). Bestim samtliga mojliga b om
f(b+1)=5

(0/0/2)

5 —4 -3 -2 — 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

37. Funktionen f(x) = x2 + 1 #r given. Undersdk om sambandet f (a + 2) = f(a — 1) giller
for nagot a

(0/1/1)

38. Observera foljande

e 101-99 —100% = -1

e 457 -455—456% = —1

e 100054100052 — 100053% = —1

Undersok om sambandet giller for alla positiva heltal som foljer monstret. (0/0/2)
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39. Anvind graferna for att 16sa ekvationen f ( g (x)) = 2 med en motivering.

3 2 1 C 1 2 3 4 5 6 \

(0/0/2)

40. Joakim har 8 km mellan hemmet och skolan. Han befinner sig nu pa en plats nagonstans
mellan hemmet och skolan. For att ta sig dérifrén till skolan kan han antingen gé direkt till
skolan eller g& hem, hdmta sin cykel och cykla till skolan. Han cyklar sex génger sa snabbare
an han gér och oavsett vilket alternativ han véljer kommer han att komma fram till skolan vid
precis samma tidpunkt. Hur langt frén skolan befinner sig Joakim just nu?

(0/0/3)

Del 2 — med miniriknare och geogebra/desmos

41. En trojans vérde fran 2024 gar att beskriva med f6ljande funktion f(x) = 150 - 0,92%
dér x &r antalet &r fran 2024

a) Vad kostar trojan 20247

b) Hur manga procent minskar trojans vérde varje ar?

¢) Bestdm och tolka f(2)

42. Bestdm k-vérdet for den rita linjen som gér igenom punkterna (10,23) och (18,61)

(2/0/0)
43. Vad ér sannolikheten att fa tva jimna tal i rad om man slér tva sexsidiga tarningar
(2/0/0)
44. Los ekvationerna
a) x%2 =20
b) x® =1000
x2 10
TR
h
d) 2 _ 10 /1)



45.

46.

47.

48.

49.
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Lo6s foljande ekvationer med hjdlp av ditt digitala hjalpmedel geogebra/desmos
a) x2+1=2x
b) 3* =20

c) x3—4x2+4x=0

Rita upp funktionen f(x) = 2* i geogebra/desmos och bestdm f(2) och f(0) grafiskt
(2/0/0)

Rita upp den rita linjen f(x) = —2x + 10 i ditt digitala hjdlpmedel och 16s ekvationen

f(x) = 12 grafiskt (2/0/0)

Joakim fick 2021 16nedkning med 10%. Tyvirr gjorde inte Joakim sérskilt bra ifrdn
sig pa jobbet och fick séledes en lonesdnkning med 10%. Joakim kompis Arvid séger
dé att det var trakigt eftersom Joakim kom tillbaka till sin gamla 16n innan
16nedkningen. Men Joakim menar att det inte &r sa. Vem har rétt? Motivera
matematiskt.

(1/1/0)

I ett land &r det riksdagsval om nagra veckor. Man har gjort en valundersdkning for att
undersoka om partikonstellationen Parti A, Parti B och Parti C kan f4 majoritet i
riksdagen. Undersdkningen visar foljande:

Partiet Andel i procent Konfidensintervall med
felmarginalen 1
procentenheter

Parti A 21,5% 21,5% = 1 procentenhet

Parti B 18% 18% =1 procentenhet

Parti C 13,3% 13,3% =+ 1 procentenhet

Undersok om det &r statistiskt signifikant att partikonstellationen far majoritet enligt
valundersokningen
(0/2/0)
50. Observera indextabellen nedan. Bestim foljande

a)

b)

Vilket basar har man valt?

Fyll i de tomma rutorna A,B,C i tabellen

Ar 2010 2012 2014 2016 2018
Index 90 100 123 131 C
Pris (kr) A B 193,11 205,67 232,36

(1/2/0)



51.

52.

a)
b)

d)

53.

54.

55.

56.
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En exponentiell funktion f(x) géar igenom punkterna (0, 4) och (4,100). Bestim
ckvationen for f(x) samt skissa funktionen
(0/2/0)

Joakim utmanar sin kompis pa fotbollsstraffar. Sannolikheten att Joakim sétter en
straff &r 25%. De ska sla 3 straffar var. Joakims alla utfall beskrivs av traddiagrammet
nedan.

Vad ar sannolikheten att Joakim missar alla sina straffar?

Joakim péstar att det &r lika stor sannolikhet att han missar tva och sen sétter en som
att han sétter en och sedan missar tva. Undersok och motivera om han har ritt.

Vad ir sannolikheten att nar Joakim slagit sina 3 straffar att han satt tva straffar och
sedan missat en oberoende av ordning?

Vad ar sannolikheten att Joakim missar minst en straff

(2/2/0)

Bestidm ekvationen for den réta linjen som skér den exponentiella funktionen
1

X
fO)=16-(3) ix=1o0chx=3
(0/3/0)
Joakim och hans 2 kompisar Pelle och Victor har alla olika ldngd. Pelle &r 20 cm
langre dn Joakim och Joakim dr 10 cm kortare dn Victor. Om man summerar Joakim,

Pelles och Victors langd far man 555 cm. Hur langa ér pojkarna? (1/2/0)

Virdet pa en t-shirt minskar under 6 ar med 5% varje dr. Sedan okar vérdet under 3 ar
med 10% varje ar eftersom en kénd tiktok-profil anvinde den under alla sina videos
under dessa 3 tre dr. Hur mycket hade virdet pa t-shirten okar eller minskat efter dessa
9 ar?

(0/2/0)
En kvadrats sidlangd i cm Okar enligt funktionen s(t) = 1 + t dér t ar antalet timmar
fran 00.00.
a) Vilken omkrets har kvadraten kl 06.00

b) Bestdm area-funktionen for kvadraten dir ¢t dr antalet timmar fran 00.00

c¢) Efter hur minga timmar ér arean 36 cm? (0/3/1)
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57. L ett land har 80% av befolkningen rétt att rosta. I ett riksdagsval rostar 75% av de som
har rétt att rosta. Partiet Joakimspartiet far 135 000 roster som motsvarar 8% av alla
roster 1 riksdagsvalet. Hur manga ménniskor bor det i landet som har riksdagsval?
(Alla som rdstar har bara en rost)

(0/2/1)

58. Joakim héller upp en kopp kaffe. Efter 7 minuter har 40% av den ursprungliga virmen
1 kaffet forsvunnit. Hur langt tar det innan ursprungsvirmen har minskat med 70%.
Anta av vidrmen avtar exponentiellt.

(0/1/1)

59. Joakim ska spela pa lotto. P4 lotteriet dr sannolikheten att man vinner minst en vinst
pa 3 lotter 51,2%. Vad &r sannolikheten att vinna pé en lott?

(0/0/2)

60. Hur ménga procent av den stora vita kvadraten ticker den grona kvadraten? For full
podng krdvs en generell losning.

(0/0/2)

61. Ett farligt radioaktivt amnes massa halveras var 3 ar. Om vi antar &mnet har en massa
M, massan avtar exponentiellt samt att forskarna menar att det enbart far finnas 10%
eller mindre kvar av @mnets ursprungsmassa innan man kan hantera det med bara
hénder. Kommer man kunna hantera d&mnet efter 10 ar? Motivera matematiskt.

(0/1/2)



VAN

Mabhifi.se

62. Nedan ser du funktionen f(x) = %xz. Med hjilp av grafen kan man skapa rektanglar som har

olika areor beroende pa vilket x man sitter in i funktionen. For vilket x-vérde blir rektangelns
area 81 areaenheter

(0/0/2)

63. Kol-14-metoden &r ett sitt att datera hur gammalt nagot tidigare levande ting dr. Alla
levande varelser har kol 1 sig och efter att man dor tillfors ingen ny kol och
kolatomerna borjar déarfor forsvinna fran den tidigare levande varelsen eller
organismen. Det tar kolatomerna 5730 ar att halveras och dérefter halveras de igen
efter ytterligare 5730 &r. Man brukar rdkna med att man kan fé en felmarginal pa
+50 &r ndr man rdknar med kol-14-metoden.

1936 hittade man ett lik 1 Halland som man numera kallar Bockstensmannen. Med
hjélp av kol-14-metoden kunde man konstatera att 92% av kolatomerna aterstod frén
nir Bockstensmannen dog. Din uppgift nu ar att bestimma mellan vilka &ar
Bockstensmannen skulle kunna tdnkas ha dott.

(0/0/3)
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